

聖髑敬禮的沿革

劉敏芝

甚麼是聖髑？怎樣來的？為何天主教會有聖髑？有聖經基礎嗎？是一種迷信嗎？還是有甚麼意義？信友朝拜聖髑？還是敬禮聖髑？初期教會的做法？有關聖髑的信理訓導是甚麼？今天教會的立場怎樣？聖堂祭台下一定有聖髑嗎？聖髑與我們的信仰有甚麼關係？對我們的生活有甚麼好處嗎？

近年間有好幾位聞名的真福聖人¹的聖髑來到香港，公教報以外的大眾傳媒亦有廣泛報導，如已故教宗真福若望保祿二世，仁愛會的真福德蘭修女，慈幼會的聖若望·鮑思高，翻譯中文思高聖經的方濟會真福雷永明神父等，可能教友或非信徒都有一個或多個的以上疑問。讓我們一一看看吧！

1. 甚麼是聖髑？聖髑如何分類？

聖髑（relic）指聖徒遺物，relic 一詞來自拉丁文的複數名詞 reliquiae，指遺物（remains）。

1. 狹義而言，指列入聖品和真福的聖人的遺體，遺骨；亦稱為一等聖髑。
2. 廣義來說，指這些聖人生前的用品，如衣服、床舖等，也稱為二等聖髑；而觸及他們遺體的物品，即稱為三等聖髑²。

¹ 早期教會把「聖人」視為：1)在天上與主基督在一起。2)能為地上的教會需要代禱而答覆其需要。3)並享有教會頒給的榮譽，認可有資格受公開敬禮的人。參《神學辭典》547 條「聖人」。

² 參閱《神學辭典》565 條「聖徒遺物」(Relic)，776 頁。

存放聖髑之容器稱為聖髑盒、聖髑櫃、聖髑龕、或聖髑匣，形狀多為方或圓，亦有如手掌，水滴等為配合聖人而安排的。盛載真福德蘭修女聖髑的匣上就刻有一具火焰，代表德蘭修女回應耶穌對她說的話：「來，作我的光³！」

2. 聖髑是聖人的遺體，遺骨，遺物？怎樣來的？

教會人士通常會在聖人臨終或死後，立即提取其血液或頭髮，甚至衣服碎塊作為聖髑。不過，若然是殉道的聖人，就未必能夠有機會提取其聖髑了。

多年來任職列聖申請官的耶穌會莫林納爾神父（P. Molinari）舉出一個其他提取聖髑的好例子。1896 年，耶穌會神父伯西厄（J. Berthieu）在馬達加斯加殉道，遺體被拋入河中，據說已被鱷魚吞噬。莫林納爾神父表示，在 1965 年的冊封真福禮儀中，他向教宗保祿六世呈獻了一封由伯西厄神父親筆寫給母親的信件作為聖髑。莫林納爾神父說：「沒有聖人的遺骸，可以怎麼辦？況且，我認為這樣很合情理⁴。」

當第四世紀羅馬皇帝禁止販賣聖人的軀體後，製造三等聖髑便變得普遍。人們把聖人的石棺穿孔，再吊入聖物去接觸聖人的身體或骸骨。教會其後嚴厲禁止販賣所有聖髑⁵。

³ 參閱天美社報導，〈朝拜聖髑 連綿的信徒傳統〉，《公教報》，第 3104 期，「普世教會版」。

⁴ 參閱天美社報導，〈朝拜聖髑 連綿的信徒傳統〉，《公教報》，第 3104 期，「普世教會版」。

⁵ 參閱天美社，〈淺談聖髑：聖人與世人的聯繫〉，《公教報》，2011 年 12 月 30 日，「普世教會版」。

3. 聖髑敬禮的起源、聖經基礎

要了解聖髑敬禮，該先從基督徒的「中保⁶」及「紀念」兩個角度來看。

《瑪竇福音》記載，耶穌在世時，有一個患血漏十二年的女人，從後面走近，摸了祂的衣服綻頭，因為她心裏想：「只要我一摸祂的衣服，我就會好了。」耶穌轉過身來，看著她說：「女兒，放心吧！你的信德救了你。」從那時起，那女人就好了⁷。這女人的信德是不需要摸耶穌，只要一摸祂的衣服，她就會好；為我們立下對聖髑敬禮的一個基礎⁸。

《宗徒大事錄》中記載，宗徒顯不許多奇蹟異事，每人都懷著敬畏之情（宗 2:43）；伯多祿和若望確實顯了一個明顯的奇蹟（指治好胎生瘸子），凡耶路撒冷的居民都知道了（宗 3:1-4:31）；斯德望充滿恩寵和德能，在百姓中顯大奇蹟，行大徵兆（宗 6:8-10）；宗徒們在百姓中行了許多徵兆，顯了許多奇蹟，眾信徒都同心合意（宗 5:12）；宗徒們行了這樣多的奇蹟，以致有人把病人抬到街上，放在床上或褥子上，好叫伯多祿走過的時候，至少他的影子能遮在一些人身上。還有許多耶路撒冷四周城市的人，抬著病人和被邪魔所纏擾的人，齊集而來，他們都得了痊癒（宗 5:15-16）；天主藉保祿的手，行了一些非常的奇事，甚至有人拿去他身上的毛巾和圍裙，放在病人身上，疾病便離開他們，惡魔也出去了（宗 19:11-12）⁹。這裡面的章節表現出，天主

⁶ 關於「中保」(Mediator)，可參閱《神學辭典》65條，118-119頁。

⁷ 參閱瑪竇福音九，20~22

⁸ 參閱無名氏，「不朽的聖寵——聖人聖髑敬禮」，《天主教在线》轉載，2013年6月5日取自網址：<http://www.chinacath.org/article/other/santi/sant/2011-03-20/11128.html>

⁹ 參閱《神學辭典》565條「聖徒遺物」(Relic)，776頁。

通過宗徒行奇蹟及治癒人，有通過宗徒的手，也有通過他們身上的毛巾和圍裙。

宗徒死後，在復活的主基督內仍然繼續援助及關心在旅途中的人，結果狹義的「聖髑」一詞漸漸地引申到廣義的了解，即一切與聖人遺體接觸的物品上。如此聖人遺物，就類比的意義而言，扮演著「救恩中保」的角色，就如在以上記載中伯多祿、保祿所作的，在生活中所描繪的中保作用¹⁰。

聖伯多祿和聖保祿在羅馬致命後不到四十年，格林多教會已開始「紀念」此兩位聖人。聖人們的教導與榜樣不但影響了當時的人，也影響到後世。這種在基督教工程中的「紀念」，提供基督徒敬禮聖人遺體、遺物的基礎¹¹。

4. 信友朝拜聖髑？還是敬禮聖髑？初期教會的做法及立場

初期教會很自然地敬禮聖母及諸位宗徒，因他們與耶穌在世生活關係最為密切。當時的人祇把為主流血作見証的「殉道者¹²」當作聖人；教難結束後，無需殉道，這種敬禮延伸到非殉道的精修聖人，包括克修者（ascetics）與隱修士（hermits），因他們在不同的生活方式中肖似耶穌基督¹³。

¹⁰

參閱《神學辭典》565 條「聖徒遺物」（Relic），776 頁。

¹¹

關於「殉道者」（Martyr），可參閱《神學辭典》343 條，446-447 頁。

¹²

參閱《神學辭典》547 條「聖人」（Saint），749-750 頁。

公元 156 年，一封描述《玻里加（Polycarp）殉道》的書信已提及聖人敬禮，代禱和尊敬聖人的遺物¹⁴，此風日漸廣傳。聖奧斯定（Saint Augustine, 354-430）在《天主之城》中也有詳盡描述。787 年，尼西亞第二屆大公會議分清崇拜（adoratio）天主（含耶穌基督）與敬禮（veneratio）聖人兩個概念（DS601），並譴責那些拒絕聖人遺物的人（DS603）。此後卻因聖母瑪利亞是天主之母，認為堪受僅遜於天主而高於諸聖的敬禮，而出現了對聖母行超級敬禮（hyperdulia）的概念¹⁵。

到了中世紀，人們把崇拜與敬禮分得不太清楚，甚至有人趨向將聖人當作崇拜、求恩的直接對象；對聖人的熱心敬禮漸漸地被聖像、聖髑、朝聖等事物所取代，逐漸忽略聖人生活的見証與模範，或太強調對聖髑的敬禮而衍生出許多極嚴重弊端，墮落到幾乎近於多神論、偶像崇拜、迷信和貪財的地步。聖人敬禮在各種禮儀和活動中曾被視為虔誠宗教行為的記號¹⁶。

此情況導致十六世紀的宗教改革¹⁷者，如馬丁路德（M. Luther, 1483-1546）、加爾文（J. Calvin, 1509-1564）等都基於聖經，特別是舊約，反對直接向聖人求恩，反對敬禮聖髑，及禁止了聖像，深恐對聖人的敬禮分散信徒對信仰核心（天主）的注意力；但並不否認聖人的存在，及聖人是天主恩寵勝利的記號與基督徒生活的典型¹⁸。

¹⁴ 參閱《神學辭典》112 條「代禱」（Intercession），174-175 頁，及 565 條「聖徒遺物」。

¹⁵ 參閱《神學辭典》549 條「聖人敬禮」（Saints, Veneration of），751-752 頁。

¹⁶ 參閱《神學辭典》549 條「聖人敬禮」及 565 條「聖徒遺物」。

¹⁷ 關於「宗教改革」（Reformation），可參閱《神學辭典》273 條，359-363 頁。

¹⁸ 參閱《神學辭典》547 條「聖人」及 549 條「聖人敬禮」。

其後教宗比約四世（Pope Pius IV）在脫利騰大公會議（Council of Trent）第廿五期會議（1563 年 12 月 3 日至 4 日）中，確認了對聖人與遺物的敬禮（DS 1822），並指示糾正各種弊端（DS 1825）。

在論對聖人遺髑與聖像的呼求與尊敬法令的 DS 1822 中說明：「殉道聖人們以及其他與基督一起生活的聖人遺骸，既曾為基督的活肢體與聖神的宮殿〔參：格前 3:16；6:19；格後 6:16〕，理應受到光榮而被納入永生，為信眾所尊崇；天主也常藉他們的遺骸，賦予恩惠于世人。」

法令 DS 1825 中指示改革及糾正各種弊端：「若在這聖潔有益的善舉上，有所流弊發生，那麼，這聖公會議，切願予以徹底根除，……所有在呼求聖人，尊敬聖髑聖像事上的一切迷信，都該予以剷除；所有對此所發生的一切卑鄙營利，都該予以取諱；所有一切流弊，都該予以杜絕……為了使人更忠實地遵守上述的一切起見，聖公會議規定：若沒有主教的核准，誰也不得承認任何靈跡。也不得收納任何新的聖髑。」

5. 今天教會的立場及信理訓導

梵蒂岡第二屆大公會議（1962-1965）《教會》憲章（Lumen Gentium）第七章（LG 48-51）從末世的角度來看聖人在旅途教會與天上教會中所扮演的角色，並指出聖人的敬禮應以基督為終向，才可達於天父（LG50）。最後《教會》憲章勸告牧靈人員對所發生的弊病、過度或缺點應立即制止或矯正（LG 50）¹⁹。

¹⁹ 參閱《神學辭典》549 條「聖人敬禮」

承上 LG 50 所言，指出教會不只是世上的教會，且包含傳統神學所謂的「諸聖相通功²⁰」。這觀點深切地表達在感恩經的禮儀格式中：「使我們得與……歷代聖人共享永生」。梵二《禮儀憲章》111 條（SC111）說明了這種敬禮與天人中保基督的關係：「根據傳統，在教會中有對聖人的敬禮，並尊敬他們的真正遺物與聖像。聖人們的慶節，實乃宣揚基督在其忠僕身上所行的奇功，並為信友提供應仿效的適當模範。」

《天主教教理》第 957 條說明與天上諸聖共融也是參照 LG50：「我們紀念天上的神聖，並不僅是為了他們的模範，而是要藉著手足之愛的實行，益發加強整個教會在聖神內的團結。一如旅途中基督徒的共融使我們更接近基督，同樣，與諸聖的相通，使我們和基督相連，從基督那裡，就如從他們的首領那裡，湧出一切恩寵以及天主子民本身的生命。」：《聖玻里加殉道錄》：我們朝拜基督，因為祂是天主之子；但我們敬愛殉道烈士，因為他們是主的門徒；他們曾以出類拔萃的愛，效法吾主，奉祂為君王，為師傅。願我們能成為他們的伴侶和他們的同道。

《天主教法典》中的 1186-1190 條地說明了對聖人、聖像、聖髑之敬禮的意義。法典 1186 條申明「為促進天主子民的成聖，教會…推動真誠和正確的敬禮（指對聖人），使信徒藉其榜樣而聖化，賴其轉禱而獲得支援。」1187 條聲言「惟有經教會權威列入聖人或真福冊上的天主的僕人，得以公開敬禮恭敬之。」1190 條 1 項「絕對禁止出售聖髑」，2 項說明「著名的聖髑或其他大受群眾敬禮的聖髑，非有聖座的許可，絕不能有效轉讓，亦不能永久遷移。」

²⁰ 「諸聖的相通」一詞包含兩種緊密相連的意義：「神聖事物 (sancta) 的共享」和「聖人們 (sancti) 之間的共融」。參閱《天主教教理》(CCC) 948 條。

今天教會認為，讓廣大信徒有機會敬禮聖人的聖髑，是為回應很多信徒希望跟「跟聖人建立關係，看見並觸摸聖髑²¹」的渴望。

6. 聖堂祭台下是否一定有聖髑？

第四世紀末葉時，歐洲北方有野蠻民族入侵，教會開始將聖人遺體或遺骸從墳地遷移到城鎮中的聖堂內。這些保存聖人遺體的聖堂漸漸成為敬禮聖人的中心，許多聖堂亦以擁有聖人的遺骸為榮²²。歷史上曾有不同地域的聖堂聲稱擁有瑪利亞·瑪達肋納（Mary Magdalene）的遺骨，還有多間聖堂聲稱擁有耶穌八日大時割下的包皮呢²³！

教會後來在聖人的埋骨之所興建聖堂來紀念聖人卻是不爭的事實。聖堂的祭台建築在聖人的骸骨之上，象徵聖人們支撐、傳衍著耶穌創立的教會²⁴。羅馬的聖伯多祿大殿，就是最典型的例子。當君士坦丁大帝頌揚聖伯多祿時，並沒有移動聖伯多祿的遺體，而是在聖人墓穴上建祭台，並在墓穴周圍建設了一所聖堂²⁵。這座全世界最大的聖殿，經過三次整建，規模日益雄偉莊嚴，但三層祭台，都重疊在伯多祿墳墓上方的同一道軸線上²⁶。

²¹ 參閱天主社報導，〈朝拜聖髑 連綿的信徒傳統〉，《公教報》，第 3104 期，「普世教會版」。

²² 參閱梁定國神父，「金錢以外」電台福傳節目《聖鮑思高聖髑來華》第六集：什麼是聖髑？聖髑的分類，應怎樣敬禮聖髑，「活水基金」贊助製作，2011 年 4 月。

²³ 參閱 Haag, Michael, *The Templars: History & Myth*, Profile Books Ltd, London, Great Britain, 2008, pp. 117-119, 42-44.

²⁴ 參閱錢玲珠，「天上人間共歡慶 -- 120 位中華殉道聖人宣聖十週年慶典」，《天主教周報》98 期 20 版，2010 年 7 月 25 日。

²⁵ 同 21。

²⁶ 同 24。

順應早期基督徒的傳統，中世紀時會習慣將聖人的聖髑，砌在祭台中。東方拜占庭禮天主教會在舉行神聖禮儀時，所用的祭台布內裡都藏有聖髑；遵行拉丁禮的天主教會已不需要使用鑲了聖髑的祭台布作聖祭禮。今天在祭台下安放聖髑之禮，不再是必須的，但為教會所推薦，因為這樣清楚表達了基督之犧牲與其肢體犧牲的合一²⁷。祭台，是基督獻獻自己的地方；聖人效法、偕同耶穌，在此一起獻獻自己的生命²⁸。

梵二的《聖堂奉獻禮典》第 61 號，還保有在祭台下安放聖人聖髑的禮規。現時，新落成聖堂擺放的聖髑，都能夠讓信徒認出那是聖人遺體的一部份；聖髑會放在祭台下像墓穴般的甕，代表著早期基督徒的習慣，就是在殉道者墓穴上建祭台²⁹。以往的習慣是在祭台下置放殉道者的聖髑，但今天也可置放非殉道者的聖髑³⁰。《羅馬彌撒經書總論(2013)》302 條明言：將聖髑（包括非殉道者的聖髑在內）安放在要舉行奉獻禮之祭台下的做法，宜予以保留，但應審慎確定這些聖髑的真確性。

按梵二後祝聖聖堂禮儀，祭台不必放有「聖石」，如按傳統仍埋有聖髑，也不應埋在祭台桌面，只可埋在祭台下³¹。

香港的聖言中學於 2012 年 3 月遷入新清水灣道，湯漢樞機在祝聖新校舍的聖言福傳堂內的祭台時，亦把聖言會兩位聖人(會祖

²⁷ 參閱默示錄 6:9 「我看見在祭壇下，那些曾為了天主的話，並為了他們所持守的證言；而被宰殺的靈魂。」

²⁸ 同 24。

²⁹ 參閱錢玲珠，「天上人間共歡慶 — 120 位中華殉道聖人宣聖十週年慶典」，《天主教周報》98 期 20 版，2010 年 7 月 25 日。

³⁰ 參閱無名氏，〈为何称我们的教堂为圣堂〉，《普贤多元文化网》转载，2013 年 8 月 21 日取自網址：<http://www.puxian163.com/tianzhu/tzj-rstz/xy/whcw.html>

³¹ 教區禮儀委員會，《建 -- 香港聖堂建築淺談 香港教區禮儀委員會通訊》，「梵二後聖堂內部裝飾和佈置準則」，1991 年 8 月，第一期。

聖揚生 Saint Arnold Janssen，以及首位來華傳教士聖福若瑟 Saint Josef Freinademetz）的聖髑封存於祭台下，長留於小堂³²。

說到能夠表達整個教會在基督內團結共融、一起祈禱這意義的，一定要看看香港聖母無原罪主教座堂的祭台。這主祭台立於整個主教座堂正中的位置，在主祭台下有十位聖人的聖髑，就是：

- (1) 宗徒—聖多默宗徒—教會是從宗徒傳下來。
- (2-7) 殉道者—教會是經過「殉道者」的熱血灌溉：
 - ① 傳教士—聖董文學，聖文主顯，真福聖若望·脫利奧
 - ② 教友—聖吳學聖，聖盧廷美
 - ③ 修女—聖林昭
- (8-9) 傳教主保—我們要承擔信仰使命，向萬民傳佈基督福音：
 - ④ 聖方濟各·沙勿略
 - ⑤ 聖女小德蘭
- (10) 聖瑪大肋納、嘉諾撒（嘉諾撒仁愛女修會會祖）—代表為大眾作贖價的基督精神，亦是「僕人教會」的表徵³³。

這些聖人有男、有女，有神職班、有平信徒，有不同種族，都是為同一的天國作生活的見証，充分體現天主教會的大公性。

³² 參閱〈聖言中學環保校舍揭幕 湯牧鼓勵常祈禱滋養心靈〉，《公教報》，2012 年 3 月 23 日，「教育版」。

³³ 參閱香港聖母無原罪主教座堂網站〈聖堂事物知多少？〉之〈主祭台〉，2013 年 8 月 21 日取自網址：http://cathedral.catholic.org.hk/ssee/ssee_21.htm

教會把聖人的聖髑放在祭台下的傳統，是源於對基督救恩的歌頌，和對被基督所拯救的聖人的尊崇；不是聖髑光榮了祭台，而是主的祭台光榮了聖髑，並表達及彰顯整個教會在基督內團結共融、一起祈禱的意義³⁴。

7. 聖髑與我們的信仰有甚麼關係？對我們的生活有甚麼好處嗎？應怎樣敬禮聖髑？

聖人聖髑猶如聯繫的中介，幫助我們聯繫過去、現在和未來。聖髑幫助我們懷緬聖人也曾如現在的我們，是個血肉之軀，經歷人性軟弱、試探和局限；但提醒我們，他們與天主聖寵合作³⁵，最終成為聖人、基督徒效法的榜樣。

聖人的靈魂現處天堂，當我們在聖髑前祈禱，我們是向聖髑所代表的聖人請求轉禱。聖髑啓發我們渴望，在末日的復活時，能在天堂與這些聖人相聚，分享同一的光榮³⁶。聖人窮盡生命，活出基督徒的信仰，是為了天主的國。他們先我們而去，留下典範，成為一條通往父家的道路。聖人值得被追憶和尊敬，是基於他們能幫助我們確認信仰³⁷。

從教會的歷史看，並非所有基督徒都被召叫成為殉道者，然而，所有的信眾都蒙召為信仰作證，聖人就是最滿全這召叫的。教會所敬禮的不單是聖人的遺骸，或他們所使用過的物件，而是

³⁴ 同上。

³⁵ 參閱何庭耀神父專欄（溫哥華），「恭敬聖人聖髑的意義」(Fr. Anthony Ho's Corner, Vancouver, "Veneration of relics of the saints")，2010年10月18日。

³⁶ 同上。

³⁷ 參閱梁定國神父，「金錢以外」電台福傳節目《聖鮑思高聖髑來華》第六集：什麼是聖髑？聖髑的分類，應怎樣敬禮聖髑。「活水基金」贊助製作，2011年4月。

它們背後所代表的聖人。我們愛慕及尊敬為天主所愛的聖人，我們也尊敬屬於他們的物件，特別是他們的遺骸，因為他們的身體曾是聖神的宮殿，在末日仍要復活³⁸。

梵二從末世觀點來看聖人(LG50, SC8)，並指出教會不只是世上的教會，且包含傳統神學的「諸聖相通功」。這種觀點深切地表達在感恩經的禮儀格式中：「使我們得與……歷代男女聖人共享永生」。聖髑能幫助我們與天上的教會相連接，正如在中華殉道宣聖紀念（2000年10月1日）的頌謝詞：「尊威的天主，天使及天上諸位聖人聖女，藉著基督，讚美你、欽崇你、敬畏你、歡躍慶賀你。求你恩准我們，也和他們一起，謙恭地同聲讚頌……」。

在美國聖多瑪斯大學任教藝術史的教授列夫（E. Lev）稱，當人們相信真福或聖人生活出聖善的生命時，他們於世上所留下的聖髑成為對我們有形的標記，提醒我們聖人在世時的芳表，及其靈魂現已與天主在一起。她說：「聖髑有形、可看、可觸，讓我們可窺見另一個世界未可知的事。」列夫表示，聖髑作為一件物件本身並無任何神奇力量，它們更能容易令人聯繫到天主，但卻不是物件本身能帶來恩寵或奇跡，而是天主選擇聖髑作為施恩的工具³⁹。

現代的西方國家，似乎很歡迎聖髑到訪。聖女小德蘭的聖髑於2009年在奉聖公會為國教的英國展出，有超過二十五萬人迎接聖髑，為主辦者始料不及。為何聖髑會吸引這麼多人，甚至是非教徒？列夫解釋，在現今這無神論的世俗社會，空虛感湧現，人

³⁸ 同上。

³⁹ 參閱天美社報導，〈淺談聖髑：聖人與世人的聯繫〉，《公教報》，2011年12月30日，「普世教會版」。

們想知道，世上除了生命及死亡以外還有甚麼；天主教傳統正正提醒，亡者仍與現世的人同在，並是教會的一員⁴⁰。

多年來任職列聖申請官的耶穌會莫林納爾神父（P. Molinari）指出，敬禮聖髑背後的情感其實是十分高尚的。「當我們失去了喜歡的人，便會以依戀他們的遺物去表達對他們的愛，例如相片、指環或一根頭髮。就算遺物沒有特別價值或力量，我們都會珍而重之，因為遺物幫我們跟先人保持關係。」他解釋：「我們知道先聖在天主內得享永生，遺物幫我們記得：我們可以跟先聖交談⁴¹。」睹物思人是聖髑的基本意義。

《天主教教理》1674 條表示：「除了聖事性禮儀和聖儀外，基督徒可以不同方式的熱心敬禮來表達他們的宗教感情，這些熱心敬禮包括：尊敬聖髑、拜訪聖堂、朝聖、各式敬禮遊行、拜苦路、宗教舞蹈、念玫瑰經、和佩帶聖牌等。」2001 年，教廷聖儀部頒佈一本〈熱心敬禮和禮儀原則〉，當中 236 條說：「聖人的遺物包括身體、或其中一部份，他們是基督奧體的一部份和聖神的宮殿，這些遺物有他們的衣服、書籍、聖像和墓地等⁴²」。

宗座外方傳教會恩保德神父（G. Giampietro）提醒信徒，要避免把聖人聖髑敬禮等變成單向的崇拜。他說：「信仰是活的基督與人相遇，讓愛在對話當中誕生⁴³。」

⁴⁰ 參閱天美社報導，〈淺談聖髑：聖人與世人的聯繫〉，《公教報》，2011 年 12 月 30 日，「普世教會版」。

⁴¹ 參閱天美社報導，〈朝拜聖髑 連綿的信徒傳統〉，《公教報》，第 3104 期，「普世教會版」。

⁴² 同 40。

⁴³ 參閱〈教區禮儀委員會 出版全中文禮儀日曆〉，《公教報》，2011 年 9 月 16 日，「本地教會版」。

今日教會非常強調平信徒的角色；因此教友團體希望，教會官方將更多度過模範基督化生活的平信徒列入聖品⁴⁴。例如，聖女小德蘭的父母列品真福，中華諸聖真福等，皆是令我們鼓舞的例子。

8. 在香港及亞洲的聖髑敬禮情況

許多信徒會到聖人出生地朝聖，但並非每個人都可到外地朝聖，故香港教區或修會團體特地申請不同聖人的聖髑來港，永久安放或作短期敬禮。

香港教區於 2011 至 2012 年的教友年內，先後獲贈真福教宗若望保祿二世、真福路易及澤莉·馬丁伉儷，以及真福德蘭修女的聖髑，並分別安奉在香港主教座堂、九龍聖德肋撒堂，以及新界葛達二聖堂。湯漢主教及陳志明副主教分別說明，這包括神職人員、平信徒及修道人的聖髑，鑑在於港九新界，方便朝聖者前往祈禱及默想，以步武他們的芳表。聖髑提醒信徒成聖不論身份，每個信徒都可以做到⁴⁵。

於舉行聖髑永久安放儀式的彌撒場地，亦會安排派發場刊，或於教堂外張貼海報、展版，以讓教友、市民等了解聖人的歷史及生平事迹。例如真福德蘭修女的「血液聖髑」永久存放於香港葛達二聖堂時，共約千人出席禮儀⁴⁶，也不排除有福傳之效。

⁴⁴ 參閱《神學辭典》547 條「聖人」。

⁴⁵ 參閱〈聖女小德蘭父母馬丁伉儷聖髑永久安放聖德肋撒堂〉(2012 年 1 月 6 日)，及〈真福德蘭修女聖髑來港湯牧主禮 安奉葛達二聖堂〉(2012 年 2 月 10 日)，《公教報》，「本地教會版」。

⁴⁶ 參閱〈德蘭聖髑放荃灣 千人觀禮〉，《東方日報》，2012 年 2 月 6 日。

教區禮儀委員羅國輝神父說，聖髑的臨在，正好體現了身體是聖神的宮殿，信徒應藉著這標記，學習去愛天主及自己。他指聖人作為中保，能陪伴信徒跟隨基督⁴⁷。

有很多參加敬禮聖髑的信徒會為特別的意向祈禱，如真福馬丁夫婦的聖髑巡迴到不同堂區或到信徒家庭時，大家都為家庭及婚姻祈禱⁴⁸，彼此提醒及重新重視這些價值。

聖雲先會在慶祝百五周年（2013）時，舉行了會祖聖髑巡迴敬禮，期望藉此讓信徒效法聖人以基督為師為導的芳表，以謙遜和熱誠關顧所有貧窮弱小者，在每日生活中，達致成聖自己、聖化他人及至轉化世界⁴⁹。

整個亞洲都是基督教的傳教區，因此很多地方也有傳教士的足跡及他們的聖髑。例如印度南部的城市果阿（Goa），就是來自西班牙的耶穌會傳教士聖方濟各·沙勿略（Saint Francis Xavier）於1542年抵達之地。聖人即使於1552年12月3日在中國上川島去世，未遂在中國傳教之願，但他在印度，日本及其他亞洲國家的傳教，成果豐碩，果阿奉他為主保聖人，存有他的聖髑。

果阿暨達曼第烏總教區的斐理伯·費朗（Filipe Neri Ferrao）總主教剛於2013年10月17日宣布，果阿主保聖人聖方濟各·沙勿略十年一度的聖髑展，將從2014年11月22日至2015年1月4

⁴⁷ 參閱〈教區恭迎若望保祿聖髑湯鼓勵信眾學習芳表〉（2011年11月18日），及〈教區禮儀委員會出版全中文禮儀日曆〉（2011年9月16日），《公教報》，「本地教會版」。

⁴⁸ 參閱〈敬禮小德蘭父母聖髑 參加者為家庭成聖祈禱〉，《公教報》，2011年8月19日，「本期新聞」。

⁴⁹ 參閱〈香港聖雲先會百五周年 舉行會祖聖髑巡迴敬禮〉，《公教報》，2013年2月22日，「本地教會版」。

日，於老果阿舉行，開放聖髑供信徒瞻仰四十四天。上次的聖髑展於 2004 年 11 月至 2005 年 1 月舉行，有逾二百二十五萬各宗教信徒前去瞻仰⁵⁰。這次你會去嗎？

9. 結語

筆者有幸於 2012 年夏天，參加了由波蘭籍簡立和神父 (Slawek Kalisz) 帶領的朝聖團去過波蘭，不單到訪前教宗真福若望保祿二世的出生及成長地，還有幸在克拉科夫 (Cracow) 目睹簡神父從當地總主教手中，恭領了真福的血液聖髑，迎返香港！一眾朝聖者都非常雀躍，因為猶如真福若望保祿二世與我們同行整個朝聖之旅！

握筆之時，已知真福若望保祿二世將會在 2014 年 4 月 27 日被冊封為聖人，表示他在天上為向他請求轉禱的人有所答覆及實現。香港有幸有這位聖人的聖髑存放於兩座聖堂（主教座堂及聖母院小堂），而差不多在香港的每一座天主教聖堂都是存放著聖髑的。

就讓我們常常向聖人的聖髑請求轉禱，睹物思人，見賢思齊，效法聖人，承行上主的旨意，走上成聖之路！現以「請真福教宗若望保祿二世代禱」的禱文⁵¹作結。

「天主聖三，我們感謝你將真福教宗若望保祿二世，賜給教會，使他彰顯天父的慈愛、基督十字架的光榮，及聖神的光輝。」

⁵⁰ 參閱〈印度公布聖方濟各沙勿略聖髑展日期〉，《天亞社》，2013 年 10 月 17 日。

⁵¹ 香港教區禮儀委員會編印，2011 年 11 月 9 日。

他完全信賴你的無限仁慈，及聖母瑪利亞慈母般的轉求，他給予我們耶穌善牧的生動肖像，並為我們指出：成聖是基督徒日常生活的必然本分，又是通往與你永遠共融的道路。

請你因真福教宗若望保祿二世的轉求，依照你的旨意，賜給我們所需的恩寵。

願他早日被列入諸聖的名冊。亞孟。」

參考資料

1. 《天主教法典——拉丁文中文本》，天主教教務協進會出版社，台北，1985。
2. 《天主教教理》，公教真理學會，香港，2001修訂初版。
3. 輔仁神學著作編譯會編輯，《神學辭典》，光啓出版社，1998年11月修訂初版。
4. 《彌撒經書總論（2003年修訂版）》(Institutio Generalis Missalis Romani)，天主教台灣地區主教團出版，2004。
5. Haag, Michael, *The Templars: History & Myth*, Profile Books Ltd, London, Great Britain, 2008.
6. 錢玲珠，〈天上人間共歡慶—120位中華殉道聖人宣聖十週年慶典〉，《天主教周報》，98期，2010年7月25日，第20頁。
2013年8月21日取自網址：
<http://www.catholic.org.tw/theology/public/liyi/topics/arts/120.htm>
7. 《天美社》，〈淺談聖髑：聖人與世人的聯繫〉，《公教報》，2011年12月30日，「普世教會版」。
8. 《天美社》，〈朝拜聖髑連綿的信徒傳統〉，《公教報》，第3104期，普世教會版。2013年6月5日取自網址：
<http://kkp.catholic.org.hk/gl/gl3106.htm>

9. 《天亞社》，〈印度公布聖方濟各沙勿略聖髑展日期〉，2013 年 10 月 17 日刊登。2013 年 10 月 27 日取自網址：
<http://china.ucanews.com/2013/10/17/%E5%8D%B0%E5%BA%A6%E5%88%AC%E5%B8%83%E8%81%96%E6%96%B9%E6%BF%9F%E5%90%84%E6%B2%99%E5%8B%BF%E7%95%A5%E8%81%96%E9%AB%91%E5%B1%95%E6%97%A5%E6%9C%9F/>
10. 〈香港聖雲先會百五周年 舉行會祖聖髑巡迴敬禮〉，《公教報》，2013 年 2 月 22 日，「本地教會版」。
11. 〈真福德蘭修女聖髑來港湯牧主禮 安奉葛達二聖堂〉，《公教報》，2012 年 2 月 10 日，「本地教會版」。
12. 〈教區恭迎若望保祿聖髑湯牧鼓勵信眾學習芳表〉，《公教報》，2011 年 11 月 18 日，「本地教會版」。
13. 〈教區禮儀委員會出版全中文禮儀日曆〉，《公教報》，2011 年 9 月 16 日，「本地教會版」。
14. 〈敬禮小德蘭父母聖髑 參加者為家庭成聖祈禱〉，《公教報》，2011 年 8 月 19 日，「本期新聞」。
15. 〈聖女小德蘭父母馬丁伉儷聖髑永久安放聖德肋撒堂〉，《公教報》，2012 年 1 月 6 日，「本地教會版」。
16. 〈聖言中學環保校舍揭幕 湯牧鼓勵常祈禱滋養心靈〉，《公教報》，2012 年 3 月 23 日，「教育版」。
17. 何庭耀神父專欄（溫哥華），「恭敬聖人聖髑的意義」(Fr. Anthony Ho's Corner, Vancouver, "Veneration of relics of the saints")，2010 年 10 月 18 日，2013 年 6 月 5 日取自網址：
<http://newfranthonyho.flv.cc/?p=667>
18. 梁定國神父，「金錢以外」電台福傳節目《聖鮑思高聖髑來華》第六集：什麼是聖髑？聖髑的分類，應怎樣敬禮聖髑，「活水基金」贊助製作，2011 年 4 月。2013 年 6 月 3 日取自網址：
<http://www.livingspringfoundation.com.hk/web2.0/modules/tinyd9/index.php?id=278>
19. 教區禮儀委員會，《建 -- 香港聖堂建築淺談 香港教區禮儀委員會通訊》，「梵二後聖堂內部裝飾和佈置準則」，1991 年 8 月，第一期 2013 年 8 月 21 日取自網址：
http://www.catholicheritage.org.hk/tc/introduction/interior_standard/index.html

20. 香港聖母無原罪主教座堂網站〈聖堂事物知多少？〉之〈主祭台〉，2013年8月21日取自網址：
http://cathedral.catholic.org.hk/ssee/ssee_21.htm
21. 〈德蘭聖觸放荃灣 千人觀禮〉，《東方日報》，2012年2月6日。
22. 無名氏，「不朽的聖寵——聖人聖髑敬體」，〈天主教在線〉轉載，2013年6月5日取自網址：
<http://www.chinacath.org/article/other/santi/sant/2011-03-20/11128.html>
23. 無名氏，「為何稱我們的教堂為聖堂」，〈普賢多元文化網〉轉載，2013年8月21日取自網址：
<http://www.puxian163.com/tianzhu/tzj-rstzxy/whcw.html>